

新乡日报

XINXIANG RIBAO

2023年7月4日 星期二
农历癸卯年五月十七

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址: http://www.xxrb.com.cn 今日4版
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 多云 37℃~23℃ 总第13054期

打开“学习强国”APP
搜索“新乡学习平台”
点击“+”订阅

传播新乡声音
— 2022年3月9日已上线 —

新乡是座文旅城

□新乡日报全媒体记者 刘军旗

行走河南尽览千年风采,读懂中国再谱当代华章。

“七一”前夕,全省文旅创新发展大会观摩活动,“行走河南·读懂中国”文化旅游季暨第五届全球文旅创作者大会,2023全省文旅创新发展大会相继举行。

省委、省政府主要领导出席,全省各地市交流碰撞、竞相比拼,全面吹响了文旅创新发展战略进军号角!

行走河南,读懂中国,何以新乡?系列高端会议期间,新乡收获满满——

辉县市,成为首批12个河南省文化和旅游消费示范县(市、区)之一。

太行云天一号公路,纳入全省打造的四大一号旅游公路。

省委书记楼阳生指出:“推进文旅融合发展,是我省一定要做好,也完全可以做好的一篇文章。”新乡更是如此。

每逢假期,新乡游必成焦点。

回看“五一”,全市接待游客602.351万人次,实现旅游收入29.7亿元,较2019年分别增长16.39%和15.09%;辉县市以旅游收入7.45亿元,位居全省第二名。

再望“端午”,3天时间,全市接待游客288.04万人次,实现旅游收入11.33亿元。接待游客数量再夺全省亚军。

新乡以何而揽众而出圈?

这是一座厚重文化之城。卫河的清波,荡漾着《诗经》的风韵、《汲冢书》的秘密;牧野大战的风云,肇启八百年周朝文明;孔子讲学杏坛、高适主政封丘,岳飞驻营新乡,七贤竹林高卧,孙登长啸百泉,李白、苏轼等遍访新乡名胜,留下了千古佳话和诗章风流。全市现有省级、国家级文物保护单位93处,市级以上非物质文化遗产项目239个。以文塑旅,历史文化使新乡成为中华文明的重要链接点。

这是一座绿色生态之城。南太行绵延上千万平方公里,黄河流经新乡174公里,沿黄滩区面积1290平方公里居全省之首。八里沟、宝泉、万仙山等28家各具特色的旅游景区,170公里的沿黄经济带,山河交响的新乡,让行走河南更有力量,读懂中国更自信。

这是一座红色创业之城。新中国成立以来,我市涌现出了多位全国、省级先进英模典型人物,被誉为“新乡先进群体现象”。刘庄村原党委书记史来贺,与雷锋、焦裕禄等并列,被中共中央组织部誉为“在群众中享有崇高威望的共产党员的优秀代表”;“改革先锋”吴金印,全国乡镇党委书记的榜样;党的二十大代表裴春亮,“全国十大最美村官”;红色滋养的新乡,让人读懂共产党人的初心与使命。

这是一座交融融合枢纽之城。作为中原城市群核心圈重要城市,京深高铁、郑济高铁、京广、新月、新菏等铁路,京港澳、大广、荷宝、沿太行、鹤辉、濮



图为正在运营的宝泉洛伽寺索道。该索道是宝泉·崖天下景区引进的国内首条最大单体单层吊厢的往复式索道。

梁瀚奇 摄

卫、兰原高速和107国道等交通大动脉贯穿新乡,中欧班列(新乡号)和新日韩铁联运国际班列连通四方,距离新郑国际机场仅50分钟车程,京广高铁两个半小时可达北京、8小时可达广州、深圳。以新乡为中心,600公里半径内辐射人口达5亿之多。四通八达的新乡,给人一个说来就来的理由。

优势在我,时不我待。写好文旅文融合这篇大文章,新乡文旅有规划引领,有政策加持,有项目支撑。

——规划先行,文旅政策直达共享。市委、市政府高度重视文旅文融合发展,出台了《新乡市实施文旅文融合发展战略工作方案》《新乡市“十四五”现代服务业发展规划》《新乡市“十四五”文化旅游融合发展规划》。《大运河新乡段发展战略与行动规划》编制完成。总投资34.42亿元的大运河国家文化公园(红旗区段)项目正式启动。向上争取,向下挖潜,左右协同。去年以来,从文旅灾后重建到乡村旅游,我市共为重点文旅企业、重点乡镇争取中央、省资金1亿多元,同时搭建政银企平台,协调金融机构为多家旅游企业新增和续贷近20亿元。市级层面,今年安排了百万元奖补引导资金。

——项目为王,文旅动能澎湃。大疫三年,阻断的是往来,不停的是建设。宝泉景区自筹20亿元建成了洛伽寺索道、L型洞穴电梯、祥云观景台3个“世界之最”;平原示范区融创中原文旅城欢乐世界项目2022年完成投资8.1亿

元;列入省规划的57个文旅灾后重建项目已竣工55个,竣工率96.5%;在总投资70.9亿元的支持下,潞简王墓博物馆焕然一新,平原示范区凤湖蝶变升级,古城卫辉重铸辉煌。新晋、沿太行、鹤辉、濮卫、兰原等5条高速集中通车,“诗和远方”不再是梦想!

——塑造品牌,文旅产业规模。品牌是生产力,是竞争力。青年艺术家鲁璐的箬篖,带动经开区打造“中国箬篖之乡”。八里沟景区成为国家5A级景区,原阳县九多内多酱卤文化园成功创建国家4A级旅游景区,平原示范区黄河文化生态旅游度假区成功创建我省沿黄平原地区唯一一家省级旅游度假区,宝泉景区成功创建五钻级智慧景区。林境三湖民宿成功创建首批全国乙级民宿,林境三湖民宿、山的礼物2家民宿被评为全省首批五星级乡村旅游民宿,王府井奥莱·平原小镇、同力水泥工业旅游景区成功晋级国家3A级旅游景区……全市A级旅游景区达到29家。

——全域旅游,文旅产业布局优化。长垣市被评为省级全域旅游示范区创建单位、河南省旅游标准化示范市,东方文化商业步行街成功创建省级旅游休闲街区。辉县市张泗沟村入选第四批全国乡村旅游重点村。辉县市张泗沟村、新乡县大召营村、长垣市官路西街村被认定为全省首批乡村旅游康养示范村。“乡村+旅游”,火了南太行古村落;“考古+旅游”,延长了市区历史轴线;“文创+旅游”,《新小爵》成功亮相WTT世界杯决赛;“体育+旅游”,让南

太行旅游度假区成为国家体育旅游示范基地……

乘借全省文旅大会胜利召开东风,意气风发的新乡文旅人正在谱写全市文旅发展的壮丽华章。“我们将锚定省委确定的文旅文融合发展战略,坚持创新驱动、美学引领、艺术点亮、科技赋能、跨界融合,突出优势,科学谋划,实施资源整合战略、差异化精品战略、基础设施完善战略,全力强龙头,加力补短板,多方促融合,精准抓营销,持续办活动,以‘新乡是座文旅城’为主题,为擦亮‘行走河南·读懂中国’作出新乡文旅的贡献。”市文化广电和外事旅游局党组书记、局长韩卫军信心满满地说。

一路锦绣一路景,可看、可赏、可品、可悟!

以文塑旅,以旅彰文,文旅相生,美美与共!

诚可谓——

行走河南,读懂中国;诗书牧野,心灵故乡。世界没有一个叫新乡的城市,以牧野为史,以平原为城,以常新为魂,一个被黄河与太行宠爱着的心灵故乡。中国曲峡南太行,最美一段在新乡。九曲黄河花果川,百里绿廊绣新乡。先进群体诞生地,红色气质最洋气。崖天下天下崖,飞瀑成群更惊讶。游黄河逛农谷,平原八宝猪饼卤。宋源地陈桥驿,沧桑老滩变迁记。比干庙玲珑塔,同盟古镇有个家。箬篖引踏王琴,高山流水品古韵。山悦远来哪里去,新乡处处可探秘,好山好水好平原,新乡馨香之乡!

□新乡日报全媒体记者 李超

重温入党誓词、向老党员颁发“光荣在党50年”纪念章、观看《党课轻骑兵》宣讲、奖励帮扶道德模范身边好人、“翰墨中原 出彩农谷”中原名家书画展、参观红色教育基地、“红歌颂党恩”展演……为庆祝中国共产党成立102周年,连日来,我市各级党组织、社会各界纷纷开展形式多样、内容丰富的庆“七一”系列活动,重温党的历史和丰功伟绩,号召和激励广大党员弘扬和传承党的优良传统和作风。

激发活力,提升党支部和党员队伍建设质量

“……牢记习近平总书记谆谆教诲,继续发挥好榜样作用,为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热!”铿锵激昂的诗歌朗诵《新乡好人多》伴随着雷鸣般的掌声响彻会场。6月30日,我市百余位各级道德模范和身边好人齐聚一堂,庆祝中国共产党成立102周年,共同见证“新乡道德模范身边好人临时党总支”成立,同时为10位道德模范身边好人帮扶代表和16支志愿团队发放了奖励帮扶基金。

2021年1月,为加强对道德模范和身边好人队伍的管理、教育和引导,我市成立了新乡市道德模范身边好人临时党支部。我市各级道德模范和身边好人在文明城市创建、美丽乡村建设、党史学习教育、疫情防控、抗洪抢险和灾后重建等方面都取得了显著成绩;培育了世爱爱心团队、桂花树爱心团队、“三叶草”志愿者服务队等几十个爱心公益组织;打造了新乡好人馆、中原诚信博物馆、新乡好人广场、牧野家风家教馆、红旗先锋馆等传播新乡好人精神、践行社会主义核心价值观的优秀平台及“乡村大喇叭”“爱心小信封”等知名志愿服务品牌。

由各级道德模范和身边好人组成的文明使者团、创建全国文明城市义务督查大队、校外思政课辅导员常年深入机关、学校、社区、农村,宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,宣传《新乡市文明行为促进条例》,号召和动员更多的人见贤思齐、崇德向善,为传承和弘扬新乡先进群体精神,建设文明新乡作出了突出贡献。

在我市深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,在道德模范和身边好人群中突出党建引领和共产党员的先锋模范作用,今年“七一”前夕,经市委宣传部党总支研究批准,将新乡市道德模范身边好人临时党支部更名为新乡道德模范身边好人临时党总支,并在各县(市、区)道德模范身边好人群中分设临时党支部。

党建品牌建设是加强基层党组织建设的重要载体和有力抓手。新乡道德模范身边好人临时党总支把“新乡红”作为党建品牌,与新乡先进群体的红色传统一脉相承,努力把党员的先锋模范作用和道德模范身边好人的道德引领作用有机融合,不但让“新乡红”叫响新乡,更要让“新乡红”享誉全国。

聚焦富民,持续推动抓党建促乡村振兴

这几日,“一个村有7支农民合唱团”“全村一半家庭成员参加合唱团”视频和文字刷屏网络。6月29日晚,在新乡市凤泉区李士屯村,由230多名村民组成的7支农民合唱团,用饱含激情的歌声,表达爱党敬党心声,展现新时代农村人的精气神儿。

一个村何以能组建7支合唱团?这得益于市文联广泛开展的“天天舞动周周有戏 月月歌唱”品牌文艺志愿服务。

今年以来,市文联组织发动广大文艺工作者、文艺志愿者深入基层指导、帮带和培训,更好满足人民群众高品质精神文化需求,为服务我市乡村振兴、助力我市精神文明建设、打造社会主义现代化新农村作出了积极贡献。

市音乐家协会组织优秀合唱培训团队,通过一对一辅导、培训,为李士屯村精心打磨出7支群众合唱团,培养了230名乡村合唱人员,全村近一半家庭人员参与了此次培训。

村民张六兰是夕阳腰鼓合唱团成员,经过一个月的练唱,与合唱团成员共同唱了《我们走在大路上》《我是一个兵》两首歌。她说:“在共产党的领导下,老百姓的生活越来越好,很开心!”

张六兰说的是实在话。在文艺繁荣的背后,是经济发展,是百姓收入的增加、生活质量的提升。老百姓心里高兴了,生活不发愁了,才会跟着志愿者们学习唱歌跳舞。

一年前,市委宣传部驻李士屯村工作队以“五星”支部创建为抓手,以村新时代文明实践站为主阵地,本着既“富脑子”又“鼓袋子”的原则,积极推动李士屯村乡村振兴建设工作。

为了做好乡亲们思想帮扶,让村“两委”干部开阔思维,驻村工作队先后邀请党的二十大代表裴春亮、省级百姓宣讲员李莹到村里宣讲党的二十大精神,聆听先进典型的宝贵经验,积极推进村集体经济,争取上级以及派驻单位支持。

新乡红 ——我市各界开展庆“七一”活动侧记

抢修机井保灌溉

□新乡日报全媒体记者 郭书武

“出水啦,出水啦,以后再也不用担心浇地时水不够用的问题了,今年的庄稼长得肯定好,感谢党和政府的工作人员帮我们修好了机井。”看着水从井里哗哗流出来,封丘县留光镇留光村的村民连声道谢。

近日,封丘县副县长、留光镇党委书记黄书林在入村走访过程中了解到,留光村村民在浇地时机井上水量非常小,严重影响了浇地,村民非常着急。为保障村民灌溉用水,黄书林将此事列入“二马”办公台账,随即组织技术人员前来检修,并督促镇纪委跟进督促解决。

经过技术人员现场勘查,发现问题症结,这眼机井建造年代久远,平时又缺少养护,井内滤料不足,导致水源跟不上。工作人员随即联系专业施工团队洗井、淘井,经过半天时间的紧张施工,机井又开始哗哗出水了,村民灌溉难题得到圆满解决,大

大提高了农田灌溉效率。

此时正值农田的灌溉季节,考虑到其他村是否存在类似问题,留光镇立即组织全镇28个行政村对所有农田灌溉及配套设施开展拉网式排查与整改。截至目前,全镇已累计排查机井346眼,重新配置抽水泵15台,维修机井42眼,整改输配电线路500余米。

留光镇通过新修机井水泵配套设施,想群众之所想,急群众之所急,有效保障了基本农田灌溉,为秋季抗旱保灌溉促生产工作打下了坚实基础。

近年来,留光镇结合“我为群众办实事”活动,围绕“保稳定、促发展、惠民生”,以解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题为着力点,最真实、最实际的解决群众各项急难愁盼,用实际行动践行为民服务的初心。①

马上办理 马路办公

我市高标准做好本轮降雨防汛工作

本报讯(新乡日报全媒体记者李超 通讯员李亚超)7月3日,我市迎来入夏第二场强降雨,市气象台在当天下午4时58分将暴雨橙色预警信号升级为暴雨红色预警信号。市城管部门及时促排,供电、水利、公安等相关部门全员动员,救援队伍前置到位,全力防范强降雨引发的城市内涝等次生灾害。

当日下午5时,记者在健康路与胜利街交叉口看到,积水已经淹没了机动车道路面,机动车、电动自行车能缓慢通行;在新中大道与友谊路交叉口,积水淹没柏油路面,数名交警站在积水中疏导交通,机动车能缓慢通行。根据天气预报,7月2日下午3时,

市城管局部署城管系统所有防汛队员奔赴各自岗位,坚守岗位、严阵以待。

7月3日下午3时30分,该局移动泵车车组抢险队60余人出动8台车辆紧急奔赴城区文岩路、理想城南门、向阳路赵定排、向阳路新二街、胜利桥赵定排等点位迅速开展移动泵车假设抽排准备。下午5时,市城管系统出动8台大移动泵车,40座雨水防汛泵站人员坚守岗位,全力抽排,出动市政设施、园林绿化、环境卫生、各区城管局等防汛抢险突击队29支,500余名路段防汛排涝抢险队员迅速投入防汛排涝工作。

我市在城区设置公益广告景观小品

本报讯(新乡日报全媒体记者李超)7月2日,记者从市创文指挥部获悉,我市将在全市城区主次干道39个重要点位,设置极具艺术观赏性的公益广告景观小品。

在我市举办的公益广告景观小品设置观摩会上,来自我市各城区创建中心的相关负责同志,先后来到新中大道与平原路交叉口西南角、金穗大道与新中大道交叉口、新二街与华兰大道交叉口、新一街与科隆大道交叉口等处实地查看设置的公益广告景观小品,对我市重要创建点位公益广告景观小品设置情况进行观摩

学习,并现场办公,商讨其他点位的设置问题。

为进一步提升全市主次干道公益广告景观小品品质,营造浓厚的全国文明城市创建氛围,市创文指挥部要求在全市城区主次干道、重要点位、高速公路出入市口、市政办公大楼周边及其他重要路口,按照“一品一楼、一街一主题”设置公益广告景观小品。公益广告景观小品以社会主义核心价值观和文明风尚为主要内容,结合新乡地域文化,将思想性、艺术性、观赏性、耐久性相结合,与周边环境相适应,新设置的公益广告景观小品将成为街头巷尾的一道美丽风景线。

维护公共卫生 共享健康生活